

新华时评

全球气候治理关键时刻的“中国动力”

2025年是应对气候变化《巴黎协定》达成10周年，也是各国提交新一轮国家自主贡献的重要节点。在全球气候治理的关键时刻，中国国家主席习近平24日在联合国气候变化峰会发表题为《践行诺言 共同书写全球气候治理新篇章》的视频致辞，提出新主张、宣布新贡献、作出新承诺，为全球气候治理提升信心、凝聚共识、注入新动力。

当前，全球气候危机加剧，个别国家逆绿色低碳转型的时代潮流而动，一些国家踌躇不前，全球气候治理来到“不进则退”的路口，亟需多边主义框架下的共同行动。习近平主席向国际社会提出坚定信心、担当尽责、深化合作等三点主张，指明全球气候治理未来努力方向。

作为《巴黎协定》的重要推动者和积极践行者，中国气候治理始终信念坚定、行动果决。本次峰会上，习近平主席宣布了中国新一轮国家自主贡献：到2035年，中国经济范围温室气体净排放量比峰值下降7%-10%，力争做得更好。非化石能源消费占能源消费总量的比重达到30%以上，风电和太阳能发电总装机容量达到2020年的6倍以上、力争达到36亿千瓦，森林蓄积量达到240亿立方米以上，新能源汽车成为新销售车辆的主流，全国碳排放权交易市场覆盖主要高排放行业，气候适应型社会基本建成。

这组目标不仅对照《巴黎协定》要求，更体现了中国的“最大努力”。

新承诺的底气，来自中国绿色低碳发展的扎实成效。自2020年向世界发出“力争2030年前二氧化碳排放达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”的承诺以来，中国始终以稳健步伐推进“双碳”目标。数据显示，截至今年6月底，中国可再生能源装机容量达到21.59亿千瓦，占全部发电装机的比重约59.2%；非化石能源消费比重由2020年的15.9%增至2024年的19.8%；中国风电、太阳能发电总装机容量和森林蓄积量已提前完成2030年目标，其中，风电、太阳能发电累计装机容量已经达到16.8亿千瓦，是2020年的3倍以上，提前6年多实现向国际社会承诺的装机容量目标；森林蓄积量2024年已超200亿立方米……

新贡献的分量，折射出全球绿色转型的中国行动。过去10年间，中国不断加强应对气候变化南南合作，坚持共建绿色“一带一路”，让绿色发展成果惠及全球南方，为全球低碳产业升级和减排实践提供了丰富的公共产品。作为全球最大清洁能源出口国，中国迄今已向全球提供了60%的风电设备、70%的光伏组件设备，推动全球风电和光伏发电成本分别下降超过60%和80%，“十四五”期间出口

风电和光伏产品累计为其他国家减少碳排放约41亿吨。截至今年9月，中国已与42个发展中国家签署54份气候变化南南合作谅解备忘录，累计实施300多项能力建设项目，自2016年以来已为发展中国家应对气候变化提供动员项目资金总额超过1770亿元，为其他发展中国家应对气候变化提供了有力支持。

新主张的远见，彰显构建人类命运共同体的中国理念。中国始终将自身发展与世界整体发展紧密联系在一起，推动国际社会共走绿色、低碳、可持续发展之路。中国始终坚定支持《联合国气候变化框架公约》确立的多边机制，积极参与和引领全球气候治理。中国持续为尊重发展中国家的发展权发声，呼吁发达国家切实履约，向发展中国家提供更多资金和技术支持，通过全球绿色转型缩小南北差距，推动构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系，为应对全球挑战、守护地球家园提供坚实支撑。

应对气候变化任重道远，中国正以实干笃行诠释大国担当，为全球气候治理不断注入新动力。一诺千金，中国将继续与各国一道，凝聚共识、形成合力，守护人类共同家园，为打造绿色可持续的美好未来作出新贡献。

新华社记者 郭 爽（新华社北京9月25日电）

特朗普称联大演说遭“三重破坏”

美国特勤局介入调查

美国总统特朗普24日说，他前一天在联合国大会上发言遭遇“三重破坏”：电梯坏了、提词器故障、音响出问题，他要求联合国展开调查，还声称美国特勤局会介入此事。

综合多家媒体报道，特朗普在社交媒体平台“真实社交”发长文称，自己在纽约联合国总部大楼接连遭遇状况。首先，他和妻子梅拉尼娅在搭乘自动扶梯前往会场时，扶梯骤停，两人险些摔倒。特朗普称此事“绝对是蓄意破坏”，要求逮捕相关责任人。

特朗普还称，演说开始时，其提词器“漆黑”，大约15分钟后才恢复；而他事后才得知，现场音响也出现问题，只有戴上翻译耳机才能听到他的发言。

“不是一件，也不是两件，而是三件非常阴险的事！”特朗普写道，“这不是巧合，是在联合国（总部发生的）三重破坏”“我将致信联合国秘书长，要求立即展开调查”。

据美联社报道，特朗普要求联合国保存有关自动扶梯停运的监控录像，特勤局将介入调查。

美国常驻联合国代表迈克尔·华尔兹24日说，美国常驻联合国机构支持特勤局调查，已就此向联合国秘书长古特雷斯提出正式要求。

按路透社说法，联合国官员尚未就特朗普要求调查一事予以回应。

特朗普23日在联大发言时就抱怨电梯坏了、提词器不灵。

当天，白宫新闻秘书莱维特在社交媒体发布英国《泰晤士报》21日一篇文章的截图。这篇文章谈及特朗普政府削减美国对联合国的出资、退出联合国机构等事件时说，曾有联合国工作人员“开玩笑”称，特朗普出席联大会议时“可能关闭”电梯，“从而告诉他，我们缺乏资金，所以他只能走楼梯”。莱维特接受美国福克斯新闻频道采访时称，特朗普的遭遇“看上去不是巧合”。

对特朗普和白宫的说法，联合国发言人迪雅里克23日回应说，美方代表团中一名摄影师在自动扶梯上给特朗普夫妇拍照时可能触发安全装置，导致扶梯停运。另据法新社援引迪雅里克的话报道，关于美方所说提词器故障，联合国方面“无可置评”，因为美国总统的提词器由白宫（人员）操作”。

特朗普24日发文后，一名要求匿名的联合国官员让媒体参照迪雅里克所发声明。关于所谓音响问题，这名官员说，音响系统的设计是为了让在座人员通过耳机听到被翻译成不同语言的发言。

一名要求匿名的特勤局官员告诉法新社，该机构正“调查联合国方面说法是否属实”。（新华社专特稿）

微特稿

不堪过度旅游 小镇对狗征税

作为热门旅游目的地，意大利北部城市博尔扎诺近年面临过度旅游的困扰，其中包括带狗游客增多、清理狗屎成本增加等。作为应对措施之一，该市宣布将对到访狗征收。但毫无疑问，这笔钱会由狗主人掏。

美国有线电视新闻网24日报道，博尔扎诺定于2026年实施这项新规，对每只到访狗“收取”每天1.5欧元的税款。本地狗也将面临新税，但享受不同待遇，税款为每年100欧元。

当地官员解释说，随着街头宠物狗增多，不文明遛狗的现象层出不穷，该市清理狗屎的成本不菲，这笔开销理应由狗主人承担。这项新规除了用作打扫街道的开销，还会用于新建一些专门的“遛狗公园”。

该市之前要求狗主人登记自家“汪星人”的脱氧核糖核酸(DNA)信息并支付相关费用。这样一来，市政当局便可查出街头狗屎的“源头”，继而对狗主人进行罚款。

上述措施引发不少争议。有人担忧，这些措施可能打消游客出游意愿，增加包括本地居民在内的爱狗人的财务压力，搞不好会导致弃狗现象增多。

松鼠屡屡袭人 至少两人受伤

美国加利福尼亚州马林县圣拉斐尔市近日出现一只“恶棍松鼠”，迄今发生逾5起袭人事件，至少有2人因伤进入急救室。

美联社24日报道，有关部门已四处张贴告示，提醒民众小心防备。受害者之一伊莎贝尔·坎波伊说，她散步时，这只松鼠突然从地上朝着她的脸“弹射过来”，最终落在她胳膊上，把她擦得鲜血淋漓。另一名受害者琼·希布莱克说，她正在街上，这只松鼠不知从哪儿冒了出来，“它爬上了我的腿，尾巴翘得老高。我嚷嚷着，‘下去！下去！’，结果松鼠又咬又挠，弄伤了她的腿。

上述两名女子均进入急救室治疗。据了解，松鼠通常不传播狂犬病。当地动物保护组织人士莉萨·布洛克说：“我们以前见到过类似行为，这通常是因为有人不断投喂这个动物而致。”她提醒人们不要投喂野生动物。

鸵鸟感染流感 农场暂缓扑杀

加拿大最高法院24日裁定，暂缓实施本国食品检验局去年12月31日作出的对一农场鸵鸟群扑杀决定。该鸵鸟群现约400只鸵鸟，因先前死亡鸵鸟检测出H5N1型禽流感病毒而被食品检验局下令整体扑杀。

综合加拿大广播公司和路透社报道，这一鸵鸟群属于不列颠哥伦比亚省的环球鸵鸟农场。去年12月中旬，该农场几只鸵鸟出现“流感样”症状，食品检验局于12月31日下达扑杀令。该农场的代理律师奥马尔·谢赫告诉路透社，他为法院颁发暂缓令感到“非常高兴”，但强调“这是一场艰难斗争”，“目前仅是短暂缓冲期”。

加拿大食品检验局24日晚些时候发布声明称，将遣返扑杀暂缓令，继续监护鸵鸟群，并与警方合作保障农场安全。（均据新华社）



9月25日，在法国巴黎，法国前总统萨科齐在庭审后接受媒体采访。新华社发

非法接受卡扎菲资助

法国前总统萨科齐被判五年监禁

不成立。

法庭还宣布了对包括两位前内政部长布里斯·奥尔特弗和克洛德·盖昂在内的多名涉案人员的判决，他们分别被判处2年至6年不等的刑期。

萨科齐在离开法庭时向媒体坚称自己是“无辜的”，表示将对判决结果提出上诉。

法国媒体说，萨科齐暂时不会入狱，他将在一个月内被检察院传唤告知监禁的具体日期后开始服刑。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。

以色列军队空袭也门首都萨那

装成员被以军打死。

胡塞武装24日向以色列南部红海海滨城市埃拉特发动无人机袭击，造成至少20人受伤。

据以色列媒体统计，自3月18日以色列恢复对巴勒斯坦加沙地带军事行动以来，胡塞武装已向以色列发射近90枚弹道导弹和超过40架无人机。胡塞武装近期重申，只有以色列停止侵略和封锁加沙地带，他们才会停止袭击以色列。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装在红海及亚丁湾袭击关联以色列的船只，以支持加沙地带巴勒斯坦人。胡塞武装还多次使用导弹和无人机袭击以色列境内目标，以色列则对胡塞武装控制区多次发动空袭。

以军称约70万巴勒斯坦人撤离加沙城

以色列此前曾下令平民撤往其在加沙南部划定的人道主义区域。随着以军向加沙城纵深推进，近日撤离人数明显增加。

以军24日和25日发表声明说，以军继续在加沙城开展行动，持续打击对以军部队构成威胁的巴勒斯坦武装组织基础设施。

斯洛文尼亚宣布内塔尼亚胡“不受欢迎”

新华社卢布尔雅那9月25日电（记者 周羽）斯洛文尼亚政府25日宣布以色列总理内塔尼亚胡为“不受欢迎的人”，禁止其进入该国。

斯洛文尼亚外交部国务秘书内娃·格拉希奇在政府会议后举行的记者会上说，此举是基于针对内塔尼亚胡的战争罪和危害人类罪相关诉讼程序。去年11月，位于荷兰海牙的国际刑事法院对内塔尼亚胡以及以色列前国防部长加兰特发出逮捕令。

格拉希奇说，以色列的一些政策和做法违反国际人道主义法和国际人权法。包括斯洛文尼亚在内的国际刑事法院缔约国没有义务拒绝承认以色列在巴勒斯坦被占领土上的非法存在。

今年7月，斯洛文尼亚将以色列国家安全部长本·格维尔和财政部长斯莫特里赫列为“不受欢迎的人”，称二人发表种族灭绝言论，煽动暴力，严重侵犯巴勒斯坦人的人权。



9月24日，在马来西亚吉隆坡，观众在电影《731》展板前拍照留念。

反映侵华日军第七三一部队（简称731部队）细菌战罪行的电影《731》24日晚在马来西亚首都吉隆坡举行首映活动，并于25日在各大影院上映。新华社发